Алгоритмы выполнения заданий части А и В ЕГЭ (кроме А29)

А1:

1. Пытаемся правильно поставить ударение в каждом из слов.

2. В случае затруднения пробуем переставлять ударение на разные слоги.

3. Определяем верный ответ

А2:

1. Внимательно читаем все предложения.

2. Определяем лексические значения слов-паронимов, подбираем синонимы, антонимы; учитываем, с каким словом сочетается данное.

3. Проводим смысловой анализ предложений.

4. Определяем верный ответ.

А3:

	Что делаем?
	Важно помнить!

	1. Определяем часть речи.


	

	2. Проверяем соблюдение морфологических норм.
	Морфологические нормы

	- следим за образованием формы род. падежа количественных числительных;
	Количественные числительные необходимо склонять! В косвенных падежах предпочтительнее количественные числительные: с двумя друзьями (а не с двоими друзьями), на двух санях (а не на двоих санях)

	- следим за образованием формы собирательных числительных и их употреблением с существительными;
	Собирательные числительные изменяются по падежам, но рода не имеют. Род есть только у числительных оба (мужской и средний) и обе (женский)

	- следим за образованием форм им. и род. п. мн. ч. имён существительных;
	Существительные, называющие овощи и фрукты, национальности, парные предметы и др.

	- следим за образованием форм сравнительной и превосходной степеней прилагательных;
	Нельзя смешивать простую и составную формы степеней сравнения!

	- следим за образованием форм степеней сравнения наречий;
	Нельзя смешивать простую и составную формы степеней сравнения!

	- следим за образованием форм глаголов с чередованием в корне и возвратных глаголов;
	Глаголы в повелительном наклонении, глаголы с суффиксами -ну-, постфиксом -ся

	-  следим за образованием форм косвенных падежей личных местоимений 3-го лица после предлога.
	Н в личных местоимениях 3-го лица появляется только в косвенных падежах после предлогов

	2. Выбираем ответ.
	


А4:

1. Подчёркиваем грамматические основы предложений (в вариантах ответов).

2. Ищем подлежащее, которое выполняет, кроме основного, добавочное действие, названное в деепричастном обороте.

3. Помним, что в односоставном предложении подлежащее может быть легко восстановлено (определённо-личное предложение — я, ты, неопределённо-личное — они, кто-то).

4. Выбираем ответ.

А5:

1. Читаем все предложения.

2. Анализируем трудные случаи, в которых могут быть ошибки.

3. Находим неверно составленное предложение (с грамматической ошибкой).

4. Выбираем ответ.
А6:

1. Читаем предложения с правильной интонацией.

2. Ищем предлог перед союзным словом который.

3. Если варианта с предлогом нет, то ищем глагол будущего времени или глагол в условном наклонении в придаточном.

4.  В качестве проверки заменяем в остальных примерах придаточную часть причастным оборотом.

5. Выбираем правильный ответ.

Важно помнить! Не можем заменить, если:

- союзное слово который выступает с предлогом;

- в придаточном имеется глагол в форме будущего времени;

- в придаточном имеется глагол в форме условного наклонения;

- есть соотносительное слово тот (тот, который).

А7:

1. Читаем текст. Определяем тему.

2. Ищем средства связи предложений в тексте.

3. Сопоставляем варианты ответа с предложениями. Выбираем правильный вариант.

А8:

1. Проводим логико-смысловой анализ текста.

2. Следим за причинно-следственными связями предложений в тексте.

3. Сопоставляем варианты ответа.

4. Выбираем правильный вариант.

А9:

1. Подчёркиваем грамматические основы в предложении.

2. Соотносим с имеющимися вариантами.

3. Выбираем правильный вариант ответа.

А10:

1. Выделяем все грамматические основы в указанном предложении.

2. Если их несколько, то ищем средства связи.

3. Определяем правильный ответ.

Важно помнить: необходимо установить наличие или отсутствие союзов и союзных слов (формальных показателей связи грамматических основ внутри одного сложного предложения).

А11:

1. Читаем предложение.

2. Определяем части речи по значению, вопросу, морфологическим признакам и синтаксической роли.

3. Анализируем предложенные варианты (помним, что наречия, деепричастия, служебные и модальные слова не изменяются).

4. Выбираем правильный ответ.

А12:

1. Читаем предложение.

2. Определяем значение слова в данном предложении. Подбираем синонимы.

3. Находим правильный ответ.

А13:

1. Определяем часть речи слова, в суффиксе которого есть Н или НН.

2. Если перед нами существительное, наречие или краткое прилагательное, то пишем столько Н, сколько их в слове, от которого оно образовано.

3. Если перед нами краткое причастие (от него можем задать вопрос кем? чем?), всегда пишем одну Н.

4. Если слово образовано от существительного при помощи суффиксов -АН-, -ЯН-, -ИН-, -Н-, пишется одна Н (песчаный, серебряный, соколиный, зубной; искл.: стеклянный, деревянный, оловянный). Если слово образовано от существительного при помощи суффиксов -ЕНН-, -ОНН-, -Н- (если основа существительного заканчивается на -Н-), пишутся две Н (мысленный (искл.: ветреный), традиционный, картинный — картина + Н).

5. Если слово образовано от глагола, то определяем вид. Совершенный — пишем НН. Несовершенный — проверяем: нет ли приставки или зависимого слова. Нет — пишем Н, есть — пишем НН. Помним про исключения и слова на -ОВАНН-/-ЁВАНН-.

6. Выбираем правильный ответ.

А14:

1. Находим слова с чередующимися гласными в корне (или проверяем все буквы в словах с чередованием).

2. Находим словарные слова.

3. Проверяем слова в строчках, в которых нет слов с чередованием и словарных слов.

4. Выбираем правильный ответ.

А15:

1. Выделяем в словах приставки.

2. Определяем орфограммы в каждой строке.

3. Выбираем правильный ответ.

А16:

1. Определяем часть речи.

2. Определяем спряжение глаголов с безударными личными окончаниями (I спр. – пишем в окончании букву Е, в 3-м л. мн. ч. – окончания –УТ / -ЮТ; II спр. – И, в 3-м л. мн. ч. -  -АТ / -ЯТ). Причастия, образованные от глаголов I спр., имеют в суффиксе У / Ю, II спр. - А \ Я. Правило действительно только для глаголов с безударным окончанием.

3. Определяем, связано ли написание суффикса со спряжением.

4. Выбираем правильный ответ.

А17:

1. Устанавливаем часть речи слова с пропущенной буквой.

2. Определяем морфемы.

3. Выбираем правильный ответ.

А18:

1. Читаем задание.

2. Решаем, возможно ли употребление слова без НЕ.

3. Определяем часть речи слова с НЕ (НИ).

4. Применяем нужное правило.

5. Выбираем правильный ответ.

А19:

1. Читаем предложения, вдумываемся в их смысл.

2. Определяем часть речи выделенного слова. Помним, что частицы бы, же можно убрать из предложения.

3. Применяем нужное правило.

4. Выбираем правильный ответ.

А20:

1. Читаем предложение.

2. Подчёркиваем грамматические основы (помним, что часто встречаются предложения, одна часть которых является односоставным, например безличным, предложением).

3. Определяем, простым или сложным является предложение.

4. Выбираем правильный ответ.

А21:

1. Читаем предложения, находим в них причастия, деепричастия.

2. Определяем характер обособления (состав оборота, его границы). Помним, что причастный оборот относится к местоимению или существительному, а деепричастный — к глаголу.

3. Выбираем правильный ответ.

А22:

1. Читаем предложения.

2. Определяем грамматические основы и второстепенные члены предложения.

3. Устанавливаем характер обособлений (если есть).

4. Выбираем правильный ответ.

А23:

1. Читаем предложения.

2. Определяем характер соединения однородных членов предложения. Помним про постановку знаков препинания при составных, одиночных и повторяющихся союзах.

3. Выбираем правильный ответ.

А24:

1. Читаем предложения.

2. Подчёркиваем грамматические основы.

3. Определяем характер соединения частей бессоюзного предложения.

4. Выбираем правильный ответ.

А25:

1. Читаем предложения.

2. Подчёркиваем грамматические основы.

3. Определяем границы главного и придаточного предложений. Учитываем возможность прочтения предложения без придаточной части.

4. Выбираем правильный ответ.

А26:

1. Читаем предложение с правильной интонацией (важно увидеть структуру предложения).

2. Подчёркиваем грамматические основы.

3. Определяем границы простых предложений в составе сложного (помним про двойные союзы).

4. Выбираем правильный ответ.

А27:

1. Читаем текст.

2. Проводим логико-смысловой анализ текста.

3. Выделяем ключевые слова.

4. Следим за причинно-следственными связями.

5. Выбираем правильный вариант ответа.

А28:

1. Внимательно и неторопливо читаем текст.

2. Подчёркиваем ключевые слова в вариантах ответа и в предложениях текста.

3. Проводим смысловой и композиционный анализ текста.

4. Выбираем правильный вариант ответа.

А30:

1. Читаем предложение, в котором употреблено заданное слово.

2. Определяем его контекстное значение (заменяем синонимом или одним из данных значений).

3. Выбираем правильный ответ.

В1:

1. Читаем предложение, в котором находится слово.

2. Определяем часть речи.

3. Отбросив окончание, находим производящее слово.

4. Указываем способ образования.

В2:

1. Читаем предложения.

2. Находим слова той части речи, которая указана в задании, учитываем морфологические признаки.

3. Выписываем слово (или слова).

В3:

1. Читаем предложение, определяем его структуру. Помним о том, какие сочетания слов не являются словосочетаниями.

2. Задаём вопросы от главного слова к зависимому.

3. Определяем тип связи слов.

4. Записываем ответ (без пробелов).

В4:

1. Читаем все предложения.

2. Определяем грамматические основы в каждом предложении.

3. Разделяем предложения на простые и сложные (см. задание).

4. Определяем вид односоставных предложений.

5. Выбираем предложение согласно заданию и записываем ответ цифрами (в клеточке должен находиться один символ).

В5:

1. Читаем все предложения.

2. Графически объясняем постановку знаков препинания.

3. Определяем характер осложнения в предложении.

4. Записываем ответ цифрами (в клеточке должен находиться один символ).

В6:

1. Читаем все предложения.

2. Выявляем сложноподчинённые предложения (подчёркиваем грамматические основы, выделяем союзы или союзные слова, задаём вопросы).

3. Определяем характер подчинения придаточных в этом предложении.

4. Записываем ответ цифрами (в клеточке должен находиться один символ).

В7:

1. Читаем все предложения.

2. Выявляем показатели связи предложений.

3. Определяем наличие связи между двумя предложениями.

4. Записываем ответ.

В8:

1. Внимательно читаем рецензию.

2. Читаем все предложения, указанные в задании.

3. Выявляем определённые заданием выразительные языковые средства. Помним, что нет необходимости находить все средства, встречающиеся в тексте.

4. В случае затруднения можно попробовать исключать термины из списка («Это точно не эпитет, не риторический вопрос…» и т.д.)

5. Записываем ответ (цифрами через запятую).

